

榆林市：吹响文明冲锋号 开启创建新篇章

委小文

“全市上下要坚定创则必胜的决心和意志，以‘归零’的心态再起跑，以崭新的姿态再出发，开启榆林创建全国文明城市的新篇章。”9月6日，陕西省榆林市委书记李春临在创建全国文明城市推进大会上如此强调。

近年来，榆林市把创建全国文明城市作为榆林人民共建共治共享美好生活的内在需要，作为彰显资源型城市要素集聚力和综合竞争力的重要载体，始终以“输不起”的危机感、“坐不住”的紧迫感、“慢不得”的责任感，推动“两个文明”协调发展，让广大干部群众在文明城市创建中拥有了更多的获得感、幸福感和安全感。

榆林只有1%左右；建成区内每平方公里的公厕所要达到4座以上，目前榆林还达不到这个标准……”榆林市委、市政府在充分肯定成绩、增强创建信心的同时，也对新一轮创建工作面临的严峻形势和突出短板有着深刻的分析和清醒的认识。

问题和短板就是创建工作的出发点和着力点。榆林市以目标导向和问题导向为抓手，紧紧围绕测评体系要求，突出改善民生，做出了一体推进古城保护、老城改造与新城建设，加快推进科创新城创新港一期、水上运动公园、古城北城墙修复等一批重点项目，全力推动凌霄广场审批建设进度等一系列工作部署，决心年内实现会展中心、体育中心投入使用，建成东沙文体馆、第三污水处理厂……

“针对存在的问题短板，我们24小时不停地施工，加快实施管网改造、道路拓宽等补短板工程，用我们工作的高标准，推动城市日新月异。”榆林市住建局相关负责人表示。



思想认识再提升 唱好文明进行曲

“创建文明城市是对一个城市经济社会发展方方面面的综合考评，是城市之间综合实力的对话和比拼。”

“创建是基础，提升才是根本，创建的过程就是方方面面提升城市硬件和软件整体水平的过程，这些年的实践表明，通过创建不但改善了广大市民的生活环境，更关键的是提升了全社会的文明程度。”

“创建文明城市已经融入了整座城市的‘肌理’、融入了百姓的日

常生活，我们就是要通过加强精神文明创建，来更好地展示榆林人开放包容、崇德向善的新形象。”

榆林市创建全国文明城市推进大会结束后，与会人员纷纷表示，大会进一步提高了思想认识，凝聚了创建共识，也增添了创则必成的信心和决心。

问题短板再聚焦 唱好为民服务歌

“对照测评体系，公共文化事业投入占财政支出的比重，要达到全省同类城市的平均水平3%以上，而

激励机制再健全 奏好创建大合唱

强化正向激励，加强反向倒逼，树立干好干坏不一样的鲜明导向，是榆林市用制度保障文明城市创建工作稳步推进的一个显著特点。“对工作突出、排名靠前的部门单位，市委、市政府公开通报表扬。对连续两个季度通报排名末位的部门单位，单位和个人一律取消年度评优资格，这力度是空前的大。”听了大会上的部署，市委文明办科长高耀凤如是说。

制度管根本、利长远。榆林市委、市政府印发了《榆林市创建第七届全国文明城市三年行动计划

(2021—2023年)》《榆林市第七届全国文明城市创建工作考核奖惩和问责实施办法(试行)》等一系列文件，为创建工作打下了坚实的制度基础。

“我们将实行周通报、月调度、季排名制度，每周向相关部门单位发送任务提醒函，每月在电视报纸以及新媒体平台公布任务完成情况排名，每季度市委、市政府听取创建工作进展情况汇报，然后解决一批重点难点问题。”市委文明办相关负责人表示。

干部群众再发动 奏好创建新乐章

榆林市要求各级各部门“一把

手”当好文明城市创建工作的第一责任人，身先士卒、亲力亲为，努力推动形成文明城市创建的良好态势。

9月以来，市人大常委会主任钱劳动到新建路、城北建材综合市场、迎宾大道、榆溪河生态长廊等重点创建点位，市长张胜利到火车站广场等地，市委常委、组织部部长张启东到榆阳区红山路沿线、东沙农贸市场等地，市委常委、榆林军分区政委赵西月到古城步行街、榆林汽车北站、榆林八中、上郡南路综合农贸市场等地，市人大常委会副主任李媛媛到工商银行榆林分行、喜洋洋商厦、天惠购物、广榆小区、榆林六中、市工人文化宫、榆麻路等地，市政协副主席麻占

平到中心城区沙河口、沙河口农贸市场、恒生购物中心航空路店等地，市人大常委会副主任、市总工会主席马治东到榆林高新第六小学、榆林高新第五小学、北东环路沿线、高新时代广场、邮政榆林分公司、金花购物等地进行查看督导……

“有了领导的示范带动作用，全市上上下下都行动起来了，广大市民自觉投身各类创建活动，整座城市在‘文明’的引领下充满了生机和活力。”市委文明办工作人员说。

如今的榆林，处处令人眼前一亮、耳目一新。公共秩序更加有序了，生活也更加便利快捷了，每一位市民脸上都洋溢着幸福的笑容……



同心筑梦，续写文明奋进之笔

——北京市顺义区凝心聚力扎实推进全国文明城区创建

杨澜 宋歌

在创建全国文明城区的征程中，北京市顺义区吹响号角：文明城区创建必须驰而不息、持之以恒地加以推进！

作为北京东北部发展带的重要节点、重点发展新城之一，顺义区2018年启动全国文明城区创建以来，认真学习宣传贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要指示要求，按照中央文明办、北京市委的部署要求，对标先进，全域覆盖，齐抓共管，啃下了一个又一个“硬骨头”，创造了一个又一个新纪录。三年创建，全区建机制、补短板、打基础，创建氛围日益浓厚，政务环境、人文环境、社会环境等八大环境不断优化，市民文明素质和城市文明程度持续提升，人民群众的获得感、幸福感和安全感持续增强。

如今，顺义迎来文明发展机遇叠加期，一个更加通达开放、更具创新活力，集聚“文明因子”的信仰之城、首善之城、幸福之城呼之欲出。



“谋”字在先 顶层设计高位推进

顺义啃下的每一块“硬骨头”和创下的每一个新纪录，都源自顺义创建全国文明城区的决心。

全国文明城区创建重心何在？顺义的思路十分清晰：始终坚持以人民为中心的发展思想，秉承“创建为民、创建靠民、创建惠民”的理念，按照“立足首善、示范全国”的要求，加强顶层设计，严格落实“一把手”负责制，四套班子“一把手”任指挥，各位区领导任副指挥，层层压实责

任，抓好落实，统筹协调，联动配合，形成了党委统一领导、党政群齐抓共管、全社会广泛参与的创建格局，全面推进顺义经济、政治、文化、社会、生态文明建设“五位一体”健康发展。

在新一轮的文明城区创建中，顺义明确提出要克服上一轮创建中存在的短板与不足，充分发扬“绣花精神”“钉钉子精神”“工匠精神”，把新一轮创建工作抓得紧而又紧、细而又细、实而又实，以文明城区创建的更好成绩展现顺义的良好形象，为“四个中心”功能建设、“两区”建设、创新产业集群示范区建设、首都重点平原

新城建设等全区各项重要发展机遇提供更为持久的支撑、带来更为强劲的活力，提供更为广阔的空间。

为推进全国文明城区创建深入开展，顺义制定了《顺义区创建全国文明城区三年行动计划(2021—2023年)》《加强文明城区创建组织力量的若干措施》，明确三年创建工作重点任务清单，把年度任务分解至各个部门，细化创建任务、时间节点和责任，把创建全国文明城区作为总揽精神文明建设的主抓手，推动创建工作与全区中心工作、日常管理全面结合，与城市治理水平提高有机融合，着力保障改善民生、促进社会和谐。

“要以‘起步就是冲刺’的精神状态，坚定信心、攻坚克难，接续奋斗，务求必胜，在现代化建设新征程中把文明城区创建引向深入”，作为顺义创建文明城区的指挥，区委书记高朋在文明城区创建动员大会上强调，全区上下要不断巩固扩大创建成果，努力推动精神文明建设不断融入城市治理，服务区域经济社会发展，满足人民群众对美好生活的期待。

“干”字当头 砥砺奋进勇开新局

创建蓝图已绘就，方向路径已明晰，狠抓落实是关键。

由谁来落实，又如何落实？在全国文明城区创建中，顺义坚持人民城市人民建，不断激发细胞活力，充分发挥群众在创建中的主体作用，开展清除“城市牛皮癣”、文明交通倡导等十大类主题宣传活动和社区综合治理、背街小巷环境秩序提升等十三项专项行动，打造“流动文明”公交车，

展示社会主义核心价值观、文明风尚、创建口号、诚信建设等内容，加强文明城区创建宣传引导和主题实践工作，开创共创共治共享新局面。

培育“主体”。目前，顺义有注册志愿者235439名，培育了“暖心橙”“文明骑手”等志愿服务组织4000余个，并利用顺义好人、北京榜样等身边榜样以及文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园的示范效应，通过丰富多彩的活动，讲好“顺义文明故事”，形成全域创建、全民参与、群群共建的良好局面。

打造“载体”。用活用好“新时代文明实践”“礼让斑马线”“空调调高一度”“V蓝北京”“垃圾减量 垃圾分类”“鲜花送给文明人”等专项活动，把社会主义核心价值观和文明风尚有机融入各类生活场景，在全区张贴公益广告、制作景观小品3050余处，做到了抬头可见，驻足即观。同时，优化升级“创城有我”微信小程序，将其打造成为全员参与、发现文明、点赞文明的综合性文明互动服务平台，并发挥群众监督作用，收集新闻线索，曝光不文明行为，激励群众参与互动，实现“互联网+”文明服务，全方位、多角度、立体化地营造全民创建氛围。

建立“机制”。及时召开文明城区创建工作会，曝光问题、分析形势、凝聚力量、总结经验、明确方向，推动创建工作深化落实，确保创建机构健全，指挥、督查、执行等工作机制无缝衔接、高效运转，不断完善常态调度、考评、通报、点评、测评机制，促进创建工作常态化、长效化，确保责任全覆盖、管理无漏洞、创建无死角。

为推进各项工作落到实处，顺义区聚焦城市精细化管理、环境卫生、文明行为、交通秩序、氛围营造

等方面存在的突出问题，深化“吹哨报到”“接诉即办”机制，并实施每日巡查、每周调度、定期点评等工作机制，健全顺义社会治理新格局。

“实”字为本 矢志不渝幸福加码

一座城市的幸福感，来源于日常生活中的点点滴滴，而文明正是百姓美好生活的必需品。在推进文明城区创建中，顺义以“实”字为本，让文明润泽城市，矢志不渝为幸福加码。

从老旧小区改造到182条背街小巷旧貌换新颜，从“15分钟生活圈”圈出便民幸福生活到“八大环境”不断优化，从新时代文明实践中心全新开放的“三馆一院”到全域设立新时代文明实践所(站)打通服务群众“最后一公里”……都印证了顺义区文明城区创建带来的新活力，随着创建的不断深入，全区惠民利民的潜力仍在不断被唤醒。

顺义区把“菜篮子”工程与创建全国文明城区同步协调推进，坚持

以基础建设为重点，持续改善农贸市场硬件设施整体水平，先后完成了多家农贸市场的全面升级改造，为广大家庭营造了一个安全、卫生、方便、舒适的购物环境。

既重“面子”，又重“里子”。顺义区坚持点面结合，注重提升城区品质，用心绘就百姓宜居的幸福蓝图。全区按照“十无五好”标准完成了182条背街小巷的整治工作，以“绣花功夫”抓实抓好城市精细化管理，让城区的“面子”和“里子”同样敞亮。

城区形象变化背后，是顺义区城市治理模式的不断创新与提档升级。全区及时发现并解决问题，推动基础设施完善、生活环境美化等便民惠民举措落地生根，进一步补齐城市基础设施短板。同时，结合测评结果形成“体检报告”，聚焦问题会诊分析找“病因”，立行立改，通过“微治理”“微更新”打造善治之城、精致之城、智慧之城。

人民城市人民建，人民城市为人民。未来，顺义将继续以奋进、昂扬的态度应对这场文明“长跑”，不断丰富创建内涵，续写文明奋进之笔。

